Einfithrung in die Diskrete Mathematik
Aufgabenblatt 3: Diskrete Wahrscheinlichkeitstheorie

Aufgabe 1 (Wiirfel, 2 Punkte).

Was ist wahrscheinlicher?

(i) Bei vier Wiirfen eines Wiirfels mindestens eine Sechs zu erhalten.

(ii) Bei 24 Wiirfen von zwei Wiirfeln mindestens eine Doppelsechs (6, 6) zu erhalten.

Aufgabe 2 (Markov- und Tschebyscheff-Ungleichung, 5 Punkte).

Gegeben sei eine Wahrscheinlichkeitsverteilung p: © — [0, 1] auf einer endlichen Menge
(2, eine Zufallsgrofie X : 2 — R, sowie eine reelle Zahl a > 0.

(a) Beweisen Sie die Markov-Ungleichung
E(X)

P(X >a) <
(Xza)<=

(a) Beweisen Sie die Tschebyscheff-Ungleichung

V(X)

P(X —E(X)| 2 a) <~

Aufgabe 3 (Wahrscheinlichkeitstheoretische Existenzbeweise, 3 Punkte).

Gegeben sei ein Wahrscheinlichkeitsraum (€2, p) und es gelte p(w) > 0 fiir alle w € Q.
AuBlerdem sei eine Zufallsgrofe X: 2 — Rs( gegeben, die X (w) > 0 fiir mindestens
ein w € () erfiillt. Viele wahrscheinlichkeitstheoretische Existenzbeweise beruhen auf
den folgenden Beobachtungen.

(a) Beweisen Sie, dass E(X) > 0.

(b) Beweisen Sie, dass wy,ws € € existieren, sodass X (w;) < E(X) < X(ws).
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